经济评论 1998 年第 3 期

对我国区域经济研究的几点思考

宋 栋

一、关于区域经济研究的逻辑基础

尽管社会主义经济学界对区域经济的研究由来已久,但研究市场经济条件下或者确切地说是研究市场 配置资源条件下的区域经济问题只能算刚起步。毕竟在我们进行以市场取向为目标的经济体制改革前,资源 是由政府而非市场配置的。因此,资源配置机制的变革给区域经济研究带来的最大挑战,是研究的逻辑基础 发生了根本的变化。

应该说。无论是市场经济还是计划经济。如果要承认区域经济是客观存在的。都必须认可这样一个基本 前提:人类经济活动落脚空间上稀缺的经济资源并非自由流动的。正因为稀缺的资源在空间上的非自由流动 性,才使得一定空间上 的社会生产活动逐渐因资源的开发利用而形成相对独立、 各具特色的产业区域结构体 系: 也正由于在这一产业区域结构体系下的产业结构的特殊性, 才使得社会生产活动得以在一定的地理区域 上形成相对独立的经济区域,也才有区域经济的客观存在。上述前提条件的存在,是否就意味着计划经济条 件下的区域经济与市场经济条件下的区域经济无本质差别呢? 回答当然是否定的。因为道理很简单, 区域经 济的形成还必须依赖另一个不可缺少的条件,那就是稀缺经济资源的配置机制。资源配置机制的不同,区域 经济形成的途径就完全不同。社会主义计划经济的本质特征之一,就是政府是社会资源的配置者。在一个完 全排除市场力量对经济的调节、实行单一计划经济的模式中、无论是资源的产业流动、还是区域流动、都只 能在政府的计划调节下进行,由于中央计划管理的直接对象是各级政府,各级政府的经济权限直接受命于中 央计划、因而在资源区域配置上、其配置途径往往是单一依靠政府的条块分割、把一个完整的地理区域内的 资源人为地划定为几个、十几个、甚至几十个行政区域或单位,并通过行政管理的方式来实现有计划区域配 置资源的目的,而且这种配置通常又把资源的调节流动严格限制在各级政府所辖的行政区域或单位内。因 此,从政府配置社会资源的经济体制中合理推导的结论是,计划经济下的区域经济的形成必然是行政区域替 代经济区域来配置社会资源, 区域经济研究得以存在的逻辑基础就在于: 稀缺的经济资源必然可以通过政府 配置机制来实现其在空间(行政区域或单位)上的合理配置。因此,区域经济研究的重点也就放在如何划分 一定的行政区域或单位去实现国家有计划按比例安排资源的区域配置的规则上。

我国社会主义经济的实践告诉我们,尽管社会主义生产资料公有制的建立为从根本上协调生产者之间、消费者之间、生产者与消费者之间的利益提供了可能,但这一条件的存在并不意味着就可以通过完全计划方式实现资源的有效配置。事实上,社会主义的计划由于种种原因而客观存在着不完备性:以完全计划替代完全竞争实现资源有效配置所需的信息系统因技术手段的约束是不完备的;以完全计划机制实现资源的有效配置所要求的中央计划目标及其所体现的利益,必须与生产者、消费者分散决策动机、目标及其利益完全一致的条件是不存在的;为保证完全计划的完备性所必需有的完善的计划方法和计算手段是无法达到的。正因为社会主义计划的不完备性的长期客观存在,计划的不科学性自然也就长期客观存在,其结果必然要导致计划推动下的资源配置的低效,这种情形反映在资源的区域配置上,就会导致资源的区域配置长期失衡、低效甚至浪费。正因为计划因素的失效性和行政区域替代经济区域的做法,阻碍了合理经济区域和合理区域经济的形成。

由完全计划的不完备性而产生的政府配置资源的失效,迫使我们不得不对资源配置机制做出重新选择: 承认在社会主义商品经济中市场机制是比计划机制更为有效的配置方式。选择市场机制作为配置资源的基 础,并不意味着社会主义经济就完全排斥计划的作用,毕竟社会主义经济现实中的竞争只能是不完全竞争,面对不完全竞争的条件,市场机制就会有缺陷,需要校正。但不论怎样,由于我们选择了市场机制作为配置资源的基础,经济区域的形成途径和区域经济的性质就会跟以往有着很大的不同。我们必须看到,在社会主义市场经济条件下,合理区域经济的形成,一是由社会主义的不完全竞争性和稀缺资源在空间上非自由流动性决定的,二是通过人们的生产活动,靠竞争——市场经济内在调节力与利益主体的有机结合,在一定区域按照优势资源的利用开发形成紧密的经济联系和分工协作关系而自发产生的,它既是优化资源配置的需要,也是市场促进资源配置优化的结果。

二、关于经济区域的划分方法

正像行政管理机关出于管理的需要把一定的地理空间按不同的因素划分为行政区域一样,经济学家为了分析经济活动的空间关系也要把一定的地理空间按不同的方法划分经济区域。虽然经济区域的划分方法 因区划的目的不同而有多种形式,但不论怎样,区划首先应该是合理的分析工具,即通过区划的方法可以增进对局部的认识,进而通过认识局部来认识整体。区域经济研究中通常使用三种区划方法:均质、极化和行政区划方法。所谓均质区划方法,是根据选择的经济因素,按经济意义上的同质性来划定区域,这种区域内部一致性最大,差异性最小;而区际一致性最小,差异性最大。所谓极化区划是指区划方法空间上地方化的经济异质连续来划分区域,其不同部分通过围绕区域增长极相互关联和相互依存。行政区划方法则是为了一定的计划管理目标的实现而依据各级政府行政管理的辖区来划定区域,即用行政区域替代经济区域的做法。

显而易见,在计划经济条件下,由政府作为资源配置者的逻辑推演的结果,行政区划方法是区域经济研 究唯一可选择的区划方法。这种以人为的行政区划来规定经济地理空间的的区域划分,很难保证划分的严格 性和科学性,因而以此来进行经济空间运行节奏的安排,进行产业的区域布局调整,很可能与实际经济进程 的要求不相符。这一点在60年代初期,从备战需要出发,根据各地区战略地理位置的不同,把全国划分为一 线、二线、三线三大经济地带的做法中,表现得尤为突出。按照这种三线的划分,中央政府将原来划分的东 北、华北、华中、华东、华南、西北、西南七大经济行政区中的华中、华南区行政合并为中南区、形成了人 们通常称的六大经济行政区,然后在这六大经济区上再区分三线。这种经济地带和经济区的划分,在严格的 计划经济的控制之下、资金、劳动力、物资的跨地区的转移、都以战略需要为准绳、背离了经济规律的客观 要求、资源的开发利用不是放在经济区域战略首位的位置,而是从属于政治、军事战略的需要,其结果造成 了生产力布局上的极端扭曲和有限资源的极大浪费。这种粗框架的经济带只是典型的类型经济区、不具有实 质性的经济开发的意义,同时又被行政区域分割为各省、自治区、直辖市的地区经济,实际上替代了科学意 义上的由商品经济发展所形成的合理经济区域。行政疆域界定经济区域边界的直接后果,就是彻底割断了资 源跨省。区、市间的大流动和大循环,再加上我国工业结构的地区布局在短时期内通过行政体制追求"遍地 开花"的均衡分散,从而导致了各省区经济结构的大同小异和产业结构的高度趋同。区域产业运动的自我循 环和封闭运转,致使各省区之间的经济协调只能停留在形式上,而无法赋予真正的社会化大分工、专业化大 协作的经济含义。

在现有文献中,对我国经济体制改革以来的区域经济进行研究常用的区域单位的划分方法主要有三种:经济地带、大经济区和省区。应该说,三种区域单位的选用是与研究的分析目的紧密相联的。例如三大经济地带的划分,是按某些相似的特征划在一起的:包括按各个地区的地理区位归类;按地带内部所处工业化进程的相似阶段归类;按各地带所处经济发展阶段的同一性归类等等。三大经济地带的划分,其直接目的是为区域经济发展梯度推移战略服务的。从传统区域平衡发展战略向区域不平衡梯度发展战略的转变,对中国经济的发展起到了巨大的推动作用,在其中三大经济地带划分的作用功不可没。但随着市场机制配置资源作用的日益显著,再用三大经济地带的区划方法去研究已初见端倪的合理经济区域的作法,笔者认为已不适应现实分析的需要了。因为从严格意义上讲,只由某种特征的相似性而笼统划分的三大经济地带是不具备实质性开发意义的,因为这种经济地带内是没有统一的经济中心和紧密的经济相互协作联系,三大经济地带只不过是典型的类型经济区而已。再如以省区作划分的标准,这种分析单位在研究地区经济增长及地区经济差异中最为常用。研究者使用它,无非有以下几种考虑:一是认为用经济地带和大经济区的概念无法忽略区域内部经济增长的差异和分工中的利益冲突,会导致观察的误差。二是认为尽管改革和发展的理论表明,几乎所有的改革方案都强调经济带的作用,并成为按市场经济规律组织国民经济空间结构的代名词,但现实的经济带是一种软组织,缺乏任何有效的调节手段,决策和操作意义不强,所以,经济区域还必须以行政区为依托。三是认为以资料的可得性来看,因为我们的统计资料从历史上都是以省区来统计的,因而实证分析需要以此

为来源。笔者认为,上述观点在客观现实中是存在的,也是不可忽视的。但问题是再以行政区划的方法来研究区域经济问题能符合市场优化配置资源的需要吗?笔者认为是不行的,因为研究逻辑上有很大的偏差。事实上,我国当前区域经济中最大的问题,就是行政区域与经济区域的巨大矛盾,这种矛盾就体现为经济体制转轨过程中,政府的职能没有作出相应的转变,仍想以行政管理的方式去管理经济,政府往往更关心其所管辖的行政区域的发展,而不大考虑经济的合理流向和资源的跨行政区域的合理配置,甚至从地方保护主义出发,采取地区割据的手段人为的限制跨行政区域间的资源流动,割断跨行政区域间的经济联系,人为地阻碍合理经济区的形成。

因此、笔者认为、符合中国经济实际的区域划分方法应该是合理经济区域为单位的方法、即在市场优化 配置资源的机制作用下,尊重一定的地理区域资源的天然制约,按照专业化、协作化和优势化原则,突破行 政区域的限制,从经济结构的角度,按大产业区域构成的动态发展的要求,综合使用均质区域方法和极化区 域方法来合理划分中国的各类经济区域。1996年3月17日、第八届全国人民代表大会第四次会议提出在全 国建立七个跨省区市经济区域: 长江三角洲及沿江地区: 环渤海地区: 东南沿海地区: 东北地区: 中部五省地区: 西北地区。 这是自 1985 年《中共中央关于制定国民经济和社 会发展的第七个五年计划的建议》中将我国划分为东部 中部和西部三大经济地带之后又一次经济区划的重 大举措。其意义就在于七个经济区域的划分,不仅是对三大经济地带的进步,更重要的是它在原则上明确提 出了"按照市场经济规律和经济内在联系以及地理自然特点、突破行政区域界限、在已有经济布局的基础上、 以中心城市和交通要道为依托"的合理经济区区划的概念。虽然七个经济区域现在仍是复合型的经济区 -既有类型经济区的特征又具远景经济区的特征,是类型经济区与合理经济区之间的过渡型经济区,但无 论从区划原则或区划的结果来看,这七个经济区域都有明显的合理经济区的特征,是一种明确倾向于用合理 经济区域的概念来解释我国十分复杂的区域差异和经济发展的特殊阶段的做法、也是遵循市场优化配置机 制下合理经济区域和区域经济形成逻辑的做法。

三、关于区域经济发展的差距

应该说,对我国区域经济发展的差距的研究,是学术界近年来最为关心的话题。有不少研究者一直直观地认为,东、中、西部地区之间的差距,不仅表现为经济增长的差距,而且表现为经济收入的差距,并且是一种"双扩大"的过程。在他们看来,这种"双扩大"的后果是非常严重的,它将直接导致贫富的两极分化和社会的不稳定,从而对整个国家的经济发展产生破坏。因为大家都一致认同,社会稳定是实现中国经济起飞的硬约束。笔者认为,在这个问题上,既要客观承认区域差距存在及扩大的现实,又要冷静分析区域差距存在及扩大的成因和后果。任何一开始就用价值判断的标准去看待经济过程的做法都是片面、甚至是有害的。那么,到底如何去看待中国的区域经济发展的差距问题呢?

首先,承不承认不平衡增长是中国经济转型时期区域经济增长的一般规律,决定了如何看待区域经济存在差距的客观合理性。在当前中国区域经济发展中,区域不平衡增长是十分明显的:沿海地区的发展速度快于内陆地区,内陆地区中的某些经济中心的速度又快于其周边地区。区域经济增长的不平衡,直接的后果就是区域差距的存在。问题是有些人对这种状况不理解,认为不平衡增长是不正常的,毕竟我们在计划经济下搞了几十年的地区平衡发展。在他们看来,地区发展不平衡只会引发贫富两极分化,不利于社会的稳定,有违于社会主义制度优越性的宗旨。所以,他们把区域经济的平衡增长视为经济客观规律,总希望经济平衡增长的出现和地区差距的缩小。可中国的实际情况当然不是如此,平衡增长只能是某些人的主观良好愿望罢了。从本质上看,中国经济发展的客观起点就是经济的不平衡,不仅是各地区发展程度的不平衡,而且也是体制状况的不平衡。应该说,这一切不是我们愿不愿意选择的结果,而是多少年历史积累客观形成的格局。这种格局表现在区域上就是自西向东存在着由落后到先进的多种社会经济形态的悬殊差别,其根本体现为过渡型的"多元经济形态"并存。所以,在中国经济转型时期,选择市场优化配置资源的机制,就必须承认区域经济增长只能是不平衡增长,不承认区域经济发展起点的不平衡性,就无法认识中国经济发展的全过程;违背区域经济不平衡增长规律,就会使中国经济蒙受不应有的损失;看不到区域经济增长不平衡性的长期存在,就无法认识到区域差距存在的客观合理性。

其次,在承认区域经济发展差距客观存在的前提下,如何客观地认识差距的扩大。笔者一开始也同许多研究者一样,一直直观地认为我国区域经济发展差距的扩大表现为经济增长和经济收入差距的"双扩大"过程。但最近国家统计局所做的《中国地区经济发展差距问题研究》却得出这样的结论: 改革开放以前,我国地区之间经济发展水平一直存在明显的差距,但居民收入水平差距不大。 改革开放以来,不论是东、中

西部各省、市、自治区之间的经济发展水平差距,还是东、中、西部地区之间的经济发展水平差距,并没有 出现明显的扩大,甚至在有的时期反而略有缩小。但居民收入水平差距是明显扩大的。上述结论给我的启示 是,以往一直认为是"双扩大"的概念是偏于主观的。虽然我们承认不平衡增长是一般规律,区域差距的存 在是这一规律合理推论的结果,但这并不意味着差距的存在一定要以不断扩大为最终结论的。换句话说,有 差距并不等于一定要扩大、缩小也能保持一定差距、只不过差距的程度不同罢了。由此让我想起一个例子、 美国经济学家威廉逊的倒 "⑴"型理论是广为人知的区域经济发展学说,这一理论产生得益于一个不太为人 所知的研究: 早在 50 年代末, 美国经济学家 R·A·伊斯特林对美国区域间增长进行深入实证研究后认为, 自 1880 年以来,美国区域增长表现为一个均衡化的过程。 因此,威廉逊根据全世界 24 个国家截面和时间序 列资料,对区域增长的趋势进行系统实证分析后指出:随着国家经济发展,区域间增长差距呈倒 "U"型变 化、即先扩大、再稳定、后缩小。 可以说、威廉逊倒"U"型理论风靡发展中国家、成为许多学者、甚至政 客阐述他们区域不平衡发展政策的依据。但随之而来的异议却又使人们不得不重新审视这一学说是否具有 普遍性。1981年由美国哈佛大学和麻省理工学院联合组织的城市研究联合中心发表了题为《区域差异: 美国 1960—1980年的经济增长》的著名文章指出、1960—1978年、美国九大经济区人均收入差距保持了惊人的稳 定性、并没有趋向均衡的迹象。所以、我们在认识区域差距问题时、不可一说到差距就想到是扩大、而应该 根据实际的情况作出合理的判断。至少我们可以说,中国近十几年来有目共睹的发展,绝不是只有东部的发 展,而无西部的发展:也不是一谈到区域差距,就是一天天地扩大。否则,我们就无法解释中西部一些省区 (如云南、新疆) 的经济增长速度甚至比一些东部省区还要快的事实。

再来看区域收入差距扩大的问题。区域收入差距的存在和扩大是人们普遍切身感受得到的,但在对这一 问题的认识上却不是一致的。有些人认为区域收入差距的存在和扩大是一种不公平,而且这种结果的不公平 是当初选择自由竞争的市场机制之过,因为在计划经济体制下,即使存在地区经济发展的差异,但各地区居 民的收入大致是均等化的,即"大体平衡,略有差别"并没有出现分配不公的问题。笔者认为,这种认识是 不正确的。首先、我们都承认高效的市场经济替代低效的计划经济是中国社会主义初级阶段历史抉择的结 果。既然如此,市场经济推论的结果就是"竞争出效率"。在竞争的条件下,市场经济是靠生产要素的数量和 质量给予报酬的。那么,在经济竞争的过程中,区域经济收入差距的存在就应该是合理的。其次,由计划经 济体制下非竞争性的结果不平等所造成的现实市场自由竞争中的起点不公,导致了许多表面上看似乎是"竞 争结果"的"不平等",其本质仍是非竞争性的。地区收入水平差距的扩大主要不是由于地区经济发展有快 慢的缘故,而是根源于收入分配机制的变化及其所依托的体制环境,市场化发育程度的区域性差异所致,因 为越是落后的地方,其市场化发育程度越低,也就越是搞收入平均主义的分配,因此,不能把结果的"不平 等 "归罪于自由竞争的市场经济。 第三,虽然自由竞争下也存着效率与公平的矛盾,也存在着结果的不平等, 但我们认为,只要"最初财产来源清白,且后来的财富是通过自由交易实现的",那么,区域收入差距的存在 甚至扩大就是无可非议的。因为这种逻辑才是符合"效率优先,兼顾公平"这句话本来的含义的。既然如此, 看待当前区域收入差距的存在与扩大,就不能简单地只看待结果,而要仔细地分析这种结果的不平等到底是 什么因素引起的,以及如何在"效率优先,兼顾公平"的原则下处理问题。

总之,在承认不平衡经济增长点和市场配置资源的合理性的前提下,对我国区域经济发展差距的研究, 应该着重放在分析哪些差距的存在及其扩大是合理的,哪些差距的存在是不合理的,既要尊重合理存在,又 要解决不合理存在,这才是区域经济研究所要关心和解决的问题。

注释:

李鹏:《关于国民经济和社会发展"九五"计划和 2010 年远景目标纲要的报告》,99~101页,北京,人民出版社, 1996。

张培刚:《牛肚子理论——简释中部崛起的理论基础》,载《经济学消息报》,1997-05-16,

R·A·伊斯特林:《区域收入长期变化:一些内在因素》,载 [美]《区域科学协会会议录与论文》,1958 (4)。

J·G·威廉逊: 《区域不平衡和国家发展过程: 一个描述模式》, 载 [美]《经济发展与文化变迁》、1963 (13)。

(作者单位: 武汉大学经济学院) (责任编辑: 杨宗传)